

曾经，生产原料在红梅味精厂发酵，满足大众味蕾；如今，红梅文创园里发酵的是文化与艺术，丰富人们的精神生活——

# 从舌尖到心间，这里如何发酵出“新味道”？

## 阅读提示

辽宁沈阳著名的红梅味精厂2014年宣告破产后，逐渐被改造成以工业文化为主题的红梅文创园，美术馆、城市书房、小酒馆、文创市集等集聚于此，老旧厂房变“废”为宝。

本报记者 刘旭

初夏的阳光，温暖而明亮。三五孩童穿着雨靴、手握水枪在浅水中嬉戏，他们的身旁是一串串银色分子球雕塑，抽象于味精晶体形状，两侧是“修旧如旧”的红砖厂房。

这里曾是辽宁沈阳著名的红梅味精厂，如今被改造成以工业文化为主题的红梅文创园，美术馆、城市书房、小酒馆、文创市集等集聚于此。从舌尖到心间，这里如何发酵出“新味道”？

## 6万多平方米厂区，13处工业遗存

入口广场将园区从东侧向城市打开，黄铜色的“红梅集团有限责任公司”老厂门矗立在此。

上世纪八九十年代，沈阳很多工厂都聚集在铁西区，沿街随处可见高耸的烟囱。钟声一响，30余万名身穿蓝色工装的工人如潮水般涌出，挂在车把上的铝饭盒，随着车子的颠簸叮当作响。红梅味精厂就是当时众多的工厂之一。

“那时火车直接开进厂区，拉来原料，拉走味精。”红梅文创园原推广总监南津介绍说。如今，这里依稀可见旧铁轨与木构架的月台。

红梅味精曾是国内味精生产的龙头企业，1997年被认定为中国驰名商标。但是，随着时代变迁、产业的腾笼换鸟，红梅味精逐渐衰退与没落，于2014年宣告破产。昔日辉煌如过眼云烟，只留下6万多平方米的厂区和13处工业遗存厂房。

如何利用这些老厂房？开发者想到了建设文化创意园。那时，沈阳市铁西区已经规划了十几个文创园。南津表示，无论是从工业遗产还是建筑形态的角度，这些老厂房

对于文创行业都是可利用空间，形态各异，空间够大，容积率不高，地价或租金也较为低廉。此外，厂房在城区里是成片的，对于文创产业的布局、配套发展都很适合。

一路向西，走在颜色由棕向红不规则渐变的石砖上，废弃的发酵罐、老旧的砖墙、弯弯绕绕的工业管道……一股历史感扑面而来。进入厂房，说话会有回声，耳边仿佛随时都能响起机器运行的轰鸣声。

“工业遗存是工业文化发展历史的见证者，通过合理保护，能够将历史活化。”南津说。

## 面貌焕新，注入新产业

老旧厂房如何变“废”为宝？这不只是红梅味精厂要面临的挑战，也是千千万万中国老厂房共同的问题。

1号楼原料库始建于1939年，曾是原满洲农产化学工业株式会社奉天工场的生产原料库，是一座以六连跨红瓦屋顶为特色的单层红砖建筑。由于破损严重，考虑成本、工期等问题，经过反复研究论证，确定了“原砖编号”“落架还建”的保护手法，最终改造为Livehouse（具备专业演出场地和高质量音响效果的室内场馆）。

南津告诉记者，除了老建筑，这里还有一些饱经风霜的老设备。比如，生产味精的关键设备发酵罐，并没有被当做废品扔掉，而是作为工业符号保留下来，进行艺术再创造。

面貌焕新只是第一步，如何注入新产业，是老旧厂房改造的关键所在。

去年12月3日，红梅文创园城市书房对外开放。书房占地面积近800平方米，藏书1万余册。朴实的红砖墙面，高挑的半圆穹顶，无不保留着厚重的工业记忆。“这里的阅读氛围特别好，书籍的种类也很丰富。”沈阳市民方杰捧着书本，跟记者聊起了感受。

据介绍，红梅文创园城市书房融合文化交流空间、咖啡厅、文创产品商店于一体，同时具备艺术普及功能，不定期举办艺术沙龙、艺术展览等活动。

今年，红梅文创园推出一套“工业记忆”明信片及书签，以工业风格为基调，融入艺术、文化内涵，展示出新一代工业衍生品的味道。“铁西厂区的工厂早已搬迁，明信片上印满了铁西的老厂房，也唤起了我儿时的回

忆。”67岁的“老铁西”、沈阳化工厂退休职工张景振说。

## 利用本土文化激活社群，计划驻留国内外大师

再向西行，16号楼发酵艺术中心始建于1945年，是原满洲农产化学工业株式会社奉天工场的发酵过滤车间。2019年，这里被改造为艺术展览空间，经常举办各种艺术展。

“看展成了我享受生活的日常，也是我修身养性的方式。”现场，一位小红书“网红”博主陈静宜对记者说，疫情防控常态化的情况下，远方的风景看不到，在最熟悉的环境中能有一两刻闲暇驻足停靠，也是浪漫且有意义的。

“一个成功的文创园，不是形式革新和内容的简单注入，要通过内在的文化交融进行产业孵化，推动可持续发展。现在的红梅正

在致力于通过国内外大师驻留计划、盛京红梅系列文创产品研发等方式打造文创产业高地。”南津说。

“我们有着近5000人的社群粉丝，每天都有人活跃地交流。”南津接着说。利用区域联动优势，把国内优质的创意、科技、时尚、艺术资源引入东北，通过艺术展览、音乐演出、书店、博物馆等内容激活社群文化，为公众提供优质的公共文化空间，为城市进化提供新的活力来源。

看艺术展、听现场演唱会、喝美酒、吃美食……陈静宜认为，如今的红梅文创园变成了集文化艺术展览、创业创新、新生活为一体的城市特色园区。

有人说，东北不缺文化，需要的只是复兴；建筑从不曾老去，要做的只是再生。昔日的老厂区如今已华丽转身，续写着沈阳“味道”新故事。



## 疫情防控中的上海动物园

5月19日，在上海动物园乡土动物区，饲养员和一群黄麂在一起。

上海动物园自3月16日根据疫情防控要求实行闭园管理以来，驻守园内的300多名工作人员克服诸多困难，精心照料5000多只动物。

新华社记者 张建松 摄

（上接第1版）

生存是一切人权的基础，贫穷是实现人权的最大障碍。

蜿蜒洁净的村道，鳞次栉比的农家屋舍，遍布各处的特色景观……初夏，走进山西省汾西县僧念镇段村，这座吕梁山腹地的山村呈现出别样风景。

62岁的蔡文明当年是村里的贫困户，2014年在政府扶持下，通过小额扶贫贷款买了20多只羊，之后逐渐靠养羊脱贫摘帽。“去年我家卖羊净收入4万多元，我和老伴又种了10多亩玉米，还能净赚1万多元，日子一年比一年好！”说起如今的生活，他满脸笑意。

生活改善、山乡巨变的背后，是我国脱贫攻坚战取得全面胜利的生动写照。

历经8年持续奋斗，中国如期完成脱贫攻坚目标任务，近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了彪炳史册的人间奇迹。

贫困人口生活水平显著提升、“两不愁三保障”全面实现、饮食医疗等条件明显改善，消除绝对贫困不仅改写了中国人权事业发展史，更提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，为世界人权事业发展作出重大贡献。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生。

党的十八大以来，党加强平安中国建设，全面开展扫黑除恶行动，严厉打击各类违法犯罪，切实保护群众安全。

黑恶犯罪得到根本遏制，全国社会治安形势持续向好，平安中国建设纲举目张、全面推进，一项项专项打击整治行动，一个个高质量服务举措，让老百姓有了更直接更实在的安全感。

国家统计局调查显示，近年来，全国群众安全感不断上升，2020年达98.4%，2021年上半年达98.56%。国际权威民调机构盖洛普发布的《2021年全球法律与秩序报告》中，我国以93分名列第二。

## 促进全面发展，增进百姓福祉

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以发展促人权，带领中国人民全面建成小康社会，推动人的全面发展。

经济社会向好发展，人民生活质量显著

提高——

一组数据显示，近些年，城镇新增就业平均在1300万人左右；居民人均可支配收入超过3.5万元，比2012年增长近八成；城乡居民收入比显著缩小；中等收入群体规模达4亿多人。

与此同时，人民精神生活愈加丰富，旅游、健身成为大众消费，人民生活质量和社会共享水平取得历史性进步、全方位跃升。

公共文化服务不断优化，人民文化教育权利得到更好保障——

走进山东省日照市城市书房海洋美学馆，捧一卷书静坐窗前，好不惬意。这一城市书房，自免费开放以来，便成了市民打卡的“网红”地。

从公共图书馆数量不断增加，到全国5605家博物馆实现免费开放、占比达90%以上，再到文化馆、青少年宫等场馆功能不断完善……党的十八大以来，普惠均等、覆盖城乡的公共文化服务体系日益健全，保障了人民群众基本文化权益。

教育是民生之本，百姓在新时代享有更加平等、更高质量的受教育机会。

义务教育方面，2021年，我国义务教育巩固率达95.4%，义务教育机会更加均等；高等教育方面，我国建成了世界最大规模高等教育体系，在学总人数达4430万人，高等教育进入普及化发展阶段。

不断扩大人民有序政治参与，发展全过程人民民主——

党和政府完善人民代表大会制度以及中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、基层群众自治制度，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，不断发展全过程人民民主。

2020年8月，内蒙古达拉特旗蒲圪卜村干部李电波以网名“云帆”留言，提出发展“互助性养老”建议，他未曾想到，这竟会被写入“十四五”规划建议，继而转化为具体举措。

在五年规划编制史上开展“网络问策”，生动诠释全过程人民民主的深刻内涵。“这是开门问计的过程，更是发扬民主的过程。”李电波说。

真切的留言、中肯的建议，尽显主人翁姿态。迈入新时代，党中央提出全过程人民民主重大理念并大力推进，人民当家作主体现在国家政治生活和社会生活中。

加强人权法治保障，促进公平正义——

党的十八大以来，我国将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进。

制定和完善一系列保障人权的法律制度，强化依法行政，加快建设人民满意的法治政府，深化司法体制改革、全面落实司法责任制、坚决纠正和防范冤错案件，增强全社会尊法学法守法用法意识，努力实现尊重和保障人权在立法、执法、司法、守法全链条、全过程、全方位覆盖。

生态日益改善，切实保护公民环境权利——

将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，加强生态环境治理，全面打响大气、水、土壤污染防治攻坚战，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

雾霾天气和黑臭水体越来越少，蓝天白云、绿水青山越来越多。数据显示，2021年，空气质量达标城市达218个，同比增加12个；全国地表水环境质量稳步改善，长江流域、珠江流域等水质持续为优，黄河流域水质明显改善。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。通过推动应对气候变化、控制生态恶化、防治环境污染，生态环境质量不断提升，人民群众在生态环境方面的获得感持续增强。

## 聚焦特定群体，惠及全体人民

我国切实保障特定群体权利，使他们共享发展成果。

帮助残疾人融入社会，实现残疾人全面发展——

冰雪之上，视障运动员在领滑员引导下向着终点冲锋；精准计算、相互鼓舞，轮椅冰壶运动员用冰壶描摹“梦”的轨迹……北京冬残奥会上，中国冬残奥运动员超越自我，向着梦想不断前进。

当冰雪梦想照进现实，也映照出我国残疾人权利保障的累累硕果。

“十三五”时期残疾人基本康复服务覆盖率、辅助器具适配率均超过80%，将无障碍环境建设纳入国民经济和社会发展规划，各级残疾人职业培训基地服务水平愈发加强……

8500万残疾人融入社会的路径更加宽广。

秉持美美与共，共谱民族团结和谐曲——

“我妻子是蒙古族，手抓肉是她的‘重头戏’；二妹夫是哈萨克族，熏马肠是他的‘绝活’；大妹夫是汉族，他的红烧鱼特别受欢迎。”来自新疆的吾热肯介绍，自己的家庭成

员来自不同民族，每年春节、古尔邦节等节日，一家人总要轮流露一手。

吾热肯一家是各族群众各美其美、美美与共的缩影，折射出我国尊重少数民族风俗习惯、保护少数民族合法权益的一贯主张——

在参与国家事务管理权利方面，各民族自治地方依法享有包括政治、经济、教育等各项事业的自主管理权；在宗教信仰方面，依法保障信教群众正常宗教需求；在语言文字方面，少数民族语言文字使用得到法律保障……

“在我国，55个少数民族都积极以自己的民族身份参与国家政治生活和社会生活，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共建美好家园，共创美好未来。”中央社会主义学院统战理论教研部青年学者赵泽琳说。

始终倾心呵护，为老人、妇女、儿童撑起守护伞——

“我这手机扫不了健康码，你看政府给我发的这张卡，你能不能扫我？”“没问题，显示您是绿码，请进。”在与防疫人员简短交谈后，黑龙江省齐齐哈尔市的邱玉山老人顺利进入超市购物。

“反向扫码”政策引发全网点赞，暖心的“逆向思维”投射出消除“数字鸿沟”的决心。

从持续推动兼顾老年人需要的智慧社会建设，到逐步建立居家社区机构相协调、医养康教相结合的养老服务体系建设，一项项扎实举措推动我国老年人权益保障状况持续改善。

以周到的服务托起最美“夕阳红”，以有力的规章制度守护妇女儿童灿烂笑靥。

目前，我国已建立包括100多部法律法规在内的全面保障妇女儿童权益的法律体系，先后制定实施了3个周期的妇女、儿童发展纲要，性侵、虐待未成年人、拐卖妇女儿童等犯罪行为得到有力惩处。

放眼中华大地，老有所养的期盼正在成为现实；广大妇女巾帼不让须眉，用执着与奋斗成就精彩人生；少年儿童学习生活环境不断优化，在祖国呵护下茁壮成长。

人权保障没有最好，只有更好。

新征程上，党带领亿万中华儿女将持续凝聚我国人权事业发展进步合力，并将与国际社会一道，共同构建人类命运共同体，不断为全球人权治理贡献中国智慧、中国方案，奋力开创人权事业的美好未来。

（新华社北京5月21日电）

## 力求做好每一件小事”

近年来，孙刚又开始了新一轮的技术攻关，一点点研究自动化生产线，根据钻头的磨损情况，关注零件的质量把控，提出优化方案，大大降低了加工成本。

## 一心一意带新人

孙刚下定决心要带出更多高技能人

10项，先后涌现出20余名航空发动机生产领域技术能手。他和徒弟们大胆地对零件加工的工艺规程进行优化改进，对加工机床进行调试调整，制作了大量专用工装，攻克了一个高强度齿轮加工难题。

“为国产航空发动机铸造强劲持久的‘中国心’，需要有一大批高技能人才保驾护航。我将不遗余力培育新生力量，为加快建设航空强国作出新的更大贡献。”孙刚郑重地说。

## 2022年“中国旅游日”活动举办

推出5000条旅游惠民措施 万名导游直播推广

本报讯（记者吴丽蓉）5月19日，2022年“中国旅游日”主题宣传活动在线上举办。今年的“中国旅游日”以“感悟中华文化享受美好旅程”为主题，主会场活动选址平遥历史文化名城，全国各地广泛联动、线上线下共同发力，推出一系列内容丰富、形式多样的旅游产品和服务、推介展示活动，共推出6大类近5000条旅游惠民措施，吸引广大群众开启新的旅程、领略大好河山、感悟文化之美。

这是第12个“中国旅游日”。说起中国旅游，绕不开明代著名旅行家徐霞客，《徐霞客游记》首篇《游天台山日记》开篇之日为公元1613年5月19日。2001年5月19日，浙江宁波徐霞客旅游俱乐部首次向社会发出设立“中国旅游日”的倡议。2011年，国务院常务会议通过决议，将每年5月19日定为“中国旅游日”。从民间到官方，“中国旅游日”年年如约而至，也见证了中国旅游业的发展历程。

今年，文化和旅游部在做好疫情防控工作的前提下，继续开展“中国旅游日”活动，组织各地在整个5月陆续举办主题日、主题周、主题月活动。特别是针对我国疫情防控形势严峻复杂，旅游业遭受严重冲击等情况，推出“万名导游带您云旅游”直播推广、“百万旅游人”网络推广、“亿万祝福”短信推广等推广行动，进一步提振行业发展信心，增强旅游市场活力，助力旅游市场恢复发展。

## 吉林开展文旅行业“服务企业月”活动

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）近日